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J n l e i  du 50 ie ani
alii

„GAZETEI TEANSILVAlTIEr.
Deva, 1 Ianuarie 1888. 

Mândri şi entusiasmaţî de mă- 
reţa serbătbre a jubileului de o ju
mătate de secul dalu „Gazetei Tran
silvaniei,44 venimu şi noi cu încre
dere a ve da meritatulu tributu alu 
recunoscinţei nostre. Principiile 
neresturnabile ce le-aţî profesată 
cu unu continuu zelu, cu admi
rabilă devotamentă şi cu deosebită 
abnegaţiune, fiindu şi credeulă nos
tru, dorimă ca scopulă, pentru care 
neobositulă întemeiătoră şi demnii 
sei următori cincî-(jecî de ani au 
luptată, în celă mai apropiată timpii 
se fia atinsă.

înainte cu Dumnecjeu!
Românii din Deva.

Clusiu, 1 Ianuarie 1888. 
Ne asociemă horei jubilanţiloră. 

Laude meritate fundatorului „Ga
zetei44 George Bariţă, demnului 
continuatoră Iacobă Mureşianu, va- 
loroşiloră redactori actuali.

„Gazeta Transilvaniei44 învingă 
luptândă, înflorească ajungendă tri
umf ătore alte jubilee!

Inteliginţa română cluşiană.
Âbrudft, 1 Ianuarie 1888. 

Impărtăşimă bucuria văstră. 
Inima năstră este între voi.

Trăiască Bariţă, trăiască Mu
re şianu!

FilipQ, în numele Clubnlui. 
Lăpuşuln îmgnrescti, 31 Dec. 1887. 
Cu ocasiunea jubileului de 50 

ani ală c[iarului „Gazeta Tran
silvaniei44, subscrişii cu celă mai 
mare devotamentă vină a’şî eş- 
prima felicitările loră faţă cu în
treprinderea acesta literară, care 
multă credinţă în trăinicia popo
rului română a redeşteptată şi mult 
îndemnă la lucrarea continuă pen
tru regenerarea ndstră a contri
buită. îndemnulu a prinsă rădă
cini. Dee ceriulă ca aceste rădă
cini se crescă în arbori seculari!

AugustinQ PopQ advocata, Vasiliu 
Muşte, Alesiu LatişQ, Vasiliu Rebre- 
anu, Alexandru Cozma, Vasiliu LatişQ, 
loanfl Gherghef GonstantinQ Belu, Ig- 
natd Grigorescu, Vasiliu RaţQ, GavrilQ 
FlorianQ, StefanQ Belu, Petru Belu.

Câmpeni, 1 Ianuarie 1888. 
Lupta „Gazetei Transilvaniei* 

sub egida Mureşianiloru a desmor- 
ţită şi a adusă la vieţă poporulă 
română, —  o scimă, o simţimă şi 
luptândă vomă ave isbândă.

Demnule luptătorii, primesce la 
jubileulă de 50 de ani ferbintea 
nostră recunoseinţă şi asigurarea 
devotamentului nostru.

Geraşim Candrea, advocată.
Sinaia, 1 Iannuarie 1888. 

Elamurei, care de o jumătate 
de seculă indică direcţiunea navei 
naţionale, ureză tăriă şi vecînică 
vieţă. Făgărăşanu.

NăsăudQ, 1 Ianuarie 1888. 
Totă suflarea românescă de 

aici din celă mai curată ţinută 
românescă ve salută şi serbeză 
cţiua de astăzi în spirit fi cu Bra
şovenii.

Se trăiţi mulţi ani fericiţi, er 
„Gazeta Transilvaniei* câtă va 
trăi neamulă românescă!

Câpitană Tanco, loachimu Purceille, 
Nioolau Anthon, Vintilă George.

Brăila, 1 Ianuarie 1888.
, Salutăm u cu iubire şi frăţiă 

serbarea jubileului .farului româ- 
niamului, ală, „Gazetei Transilva
niei44, şi 4iceruă cu întregulă neamu 
românescă:

Trăiască neobositulă George 
Bariţă, trăiască memoria marelui 
Iacobă Mureşianu, să trăescl şi 
tu vrednicule Rom ână!

Ath. Popescu, G. Avesalon. V. Sassu, 
M. Eremia, I. Perlea, I. Pană, I. 
Ganea, P. Bancotescu, C. Vasiiescu,
I. Barbu, I. Grigorescu, I. G. Pascu, 
V. Perşoiu, I. Mandroviceanu, D. 
Boantă, G. Eremia, P. Christescu, D. 
Panţu, B. Ţirca, C. Olteanu, A. Bunea, 
G. bratu, D. Eremie, Cosma, Pur- 
cărea, N. Dragoşu, G. Moroianu, A. 
Iliescu, V. I. Perlea, I. G. Perlea,
I. U. Şeitanu, N. Ţigoi, I. Triandafil, 
Corneliu Cioranu.

Budapesta, 1 Ianuarie 1888* 
Ve felicitămă pentru serbarea 

marelui evenimentă literară. Vivat 
vrednicului ei întemeiătoră!

Soc. Petru MaiorQ.
Sângeorgiulu română, 1 Ianuarie 1888. 

Gratulămă şi noi, ca totă Ro
mânul ă cu sufletă bine simţitoră, 
mamei „Gazeta44 la jubileulă ei 
de 50 ani.

Binecuvântată a fostă ora, în 
carea a răsărită pentru neamulă 
românescă acestă lucefără, lumi- 
nându-ne ca ună sfelpti de focă 
în (ţile mai mulţii negre, decâtă 
senine, o jumătate de vecă!

Ne închinămă cu respectă a- 
celora, cari au ţinută dela urcjirea 
ei şi ţină astăc[î aprinsa acestă 
facliă în mijloculă atât oră probe 
grele, ce ni-au apăsată şi ne apasă!

Dorimă ca şi de aci încolo 
se ne lumineze şi se ne ţină strînsă 
legaţi pe lângă măreţulă stindardă 
naţională cu subilima devisă : 
„Dumnecjeu şi dreptulă nostru!44.

Silviu Sohorca preotă, leremie Şo- 
robetea învăţătoră, PaulQ S. Rusu, 
StefanQ Utalea învăţătoră, Mateiu
B. Brutaru, MihailQ Domide învăţă- 
toră, Alexandru A. Epureanu, Cons- 
tantlnQ Economu, Vasiliu PopQ co- 
operatoră, MaximQ Haliţa.
( elinIn Silvaviei, 1 Ianuarie 1888. 

Primiţi şi felicitările ndstre la 
aniversarea jubileului de 50 de 
anî alu multă preţuitei foi „Ga
zeta Transilvaniei44.

Gorgiu PopQ, FlorianQ 
Cociantt, Demetriu Suciu.

Zelău, 28 Decemvre 1887. 
Pre Stimate D-le Redactoră! 

Primiţi, vă rogă, ofertulă fiiloră 
naţiunei române din Zelău şi giură 
cari, barem! pe astă cale, dorescă 
a participa la solemnitatea măreţă 
şi strălucită a esistenţei „Gazetei 
Transilvaniei44 de 50 de anî. Urămă 
cu toţii pre iubitei nostre „Gazete,44 
din inimă, vieţă îndelungată , esis- 
tenţă seculară!

Titu Trifu, teol. abs.
----- - •$>•£-><*■----

Braşovn 12 (24) Ianuarie 1888. 
Amă 4isd într’unulă din nu- 

merii trecuţi, că Maghiarii ară face 
multă mai înţelepţesce, decă ară 
întrebuinţa parte din zelulă ce’lu 
desvoltă în aplanarea cestiuniloră 
europene, pentru ca se delăture 
nemulţumirea ce domnesce între 
poporele nemaghîare de sub gu- 
vernulă lui Tisza.

f)iarele guvernamentale negă

morţişă esistenţa acestei nemulţă- 
mirî, cu atâtă mai francă o măr- 
turisescă însă 4iarele oposiţionale 
maghiare.

Aşa numai de curându ne dă o 
probă destulă de drastică în privinţa 
acesta organulă lui Apponyi „Peşti 
Naplo“ într’ună articulă întitulată 
„panslavii noştri44 şi publicată în 
nr. ,11 dela 11 Ianuarie a acestei 
foi.

După ce spune în introducere, 
că cei din Viena spereză & evita 
resboiulu cu Rusia, deore-ce nu 
se prea încredă în „ajutorulă44 
Germaniei şi după ce vorbesce 
de măsurile de precauţiune luate 
de Austro-Ungaria, continuă ast- 
feîă:

„Poporulă nostru e neliniştită 
din causa invasiunei ce ne ame
ninţă. Nu ne îndoimă că oştirea 
rusescă şî-a alesă patria ndstră ca 
teatru de răsboiu. Ea va voi să 
năvălesca asupră-ne prin Galiţia, 
Bucovina şi Transilvania. Ni se 
plângă omenii, că în Transilvania 
şi mai alesă în Săcuime nu se ia 
nici o măsură militară pentru apă
rarea graniţei nostre. Acolo la 
graniţă pote să între iiberă ori-ce 
oştire rusescă seu românescă44....

„Şi Transilvania este amenin
ţată în casulă unui răsboiu esternă 
şi de pericululă unei răscole a po
porului ! De va năvăli în ţeră Ru- 
sulă ori Rom âncă, se voră repeta 
evenimentele din 1848. Trebue să 
ne tememă de acesta pentru că 
acum totulă e liniştită, foculă arde 
sub spuză.44

„Şi nu numai în Transilvania 
pote isbucni o răscolă a ţăraniloră, 
ci şi în ţera de susă slovacă. Ele
mentele sunt tote; din causa ma- 
rei nemulţămirl asupra dăriloru 
apăsatăre, din causa neorenduie- 
lei administraţiei, din causa inte
reselor corupte personale, din causa 
procederii fără cruţare contra 6me- 
niloră şi a fapteloră de corteşî ale 
partidei guvernului.44

„Unde este adunată multă ma- 
teriă esplosibilă, acolo uu e bine 
a te juca cu foculă şi ce focă ar 
fi mai primejdiosă ca resboiulă? 
A 41 se supună massele, maiorita- 
tea cea mare se supune, cu indi
ferenţă tîmpită, autorităţii, der în
dată ce va isbucni resboiulă, fiă- 
care va fi iritată şi cea mai ne- 
îusemnată causă pote produce în
curcături în ţinuturi de acele, 
unde domnii maghiari au scăpă
tată seu unde sub povara datorii- 
loră loră vendă moşiă după mo
şii, pe cari apoi le cumpără soci- 
tăţile de credită ale naţionaliteă- 
ţiloru precum şi singuraticii...44

„In Transilvania suntă orga- 
nisaţî Românii, în Ţera de susă, 
în comitatele Turoţă, Arva, Lip- 
tova, Trencină şi şi mai departe 
snntă organisaţî panslaviştii. Ei 
cunoscă forte bine puterea loră şi 
sciu cine se ţine de ei. Formele 
acestei organisaţiuni suntă : socie
tăţile de pompieri, de lectură, cas- 
sele de păstrare, reuniunile de 
credită ş. a. der scopulă politică 
este ascunsă în aceste.44

După ce numita foiă arată mai 
departe că în Gomor, Zips, Şa- 
roşă şi în celelalte comitate pan
slaviştii nu suntă organisaţî, der

se potă molipsi şi ei de esemplulă 
altoră comitate şi după ce atrage 
atenţiunea lui Tisza aşupra Zago- 
riei, unde Starcevicianii chiar în 
timpă de pace au sciută să res- 
cole pe ţărani, continuă aşa:

„Mărţurisimă sinceră, că as- 
tă4l, când tote suntă la  noi liniş
tite, ne tememă în casulă unui 
răsboiu şi mai alesă a miei inva- 
siunî de răscole ţărănesc! ale na- 
ţionalitaţiloră, a căroră conducă
tori suntă panslavii şi daco-ro- 
mânii...44

„Ca să nu se p6tă întâmpla 
acesta să ia măsuri de precauţiue 
guvemulă, care prepară resboiulă. 
Acele comitate nu e permisă să 
fiă lăsate far’ de miliţiă. Căci este 
uşoră a stinge scânteia, der greu 
a năbuşi foculă44.

In fine conchide „Peşti Naplo,44 
că singura garanţiă de-a susţine 
„ordinea44 în casulă unui răsboiu 
cu Rusia este „forţa şi terorismulă.44

Aşa departe amă ajunsă der 
în era „liberalismului ungur eseu,4 4 
ca să se recomande contra pro- 
prieloră popdre din ţeră: forţa şi 
terorismulu, ca singurulă mijlocă de 
siguranţă !

-----— 0-XE13HO—-----

Jab iM ! „Gazetei" şi pressa aapreseb.
,,Kolozsvar“ Nr. 12 dela 16 Ianuarie 1888 

publică sub titlulu „Si ne înviţdmti minte“ (în
văţături din jubileulă ,,Gazeteiil) următorulă ar
ticula :

După cum preînsciinţase „Kolozsvar44, 
amăsuratu programului Joi şi Vineri s’a 
săvârşită în Braşovă cu mare sgomotă 
jubileulă de 50 de ani ală esistenţei „Ga
zetei “ .

Ce-i dreptă, pregătirea numărului fes
tivă ocasională s'a întârijiată, der con- 
ductulă cu torţe, concertulă şi banchetulă 
s’au ţinută, şi primulă numără din anulă 
ală 51-lea dă avemă deja înaintea nostră, 
scosă din noua tipografia propriă a pro
prietarului cjiarului.

Cu litere de totă nouă se face re- 
privirea în trecută, judecata stăriloră ac
tuale, şi se publică mulţimea felicităriloră 
telegrafice şi epistolare...

Sub acostă păcătosă stăpânire ungu- 
rescă i-a succesă der redactorului Dr. 
Aurel Mureşianu a face ce, după „Mese- 
riaşulă Română* din Braşovă, pănă acum 
a rămasă totă numai o încercare, i-a suc
cesă a face, ca Românii muncitori cu spi- 
ritulă din Braşovă să aibă tipografia loră 
propriă românescă şi să nu mai lucreze 
în fol ostilă unei tipografii „străine44.

In totă casulă acesta e ună suveniră 
capitală la bucuria do 50 de ani.

Nu mai puţină de căpeteniă este însă 
cu privire la noi şi conclusiunea ce o face 
foia asupra vieţei şi a infiuinţei sale, în- 
cependă dela concesiunea ce i s’a dată 
la 1888 în timpulă gloriosei domnirl a 
lui Ferdinand I.

Adecă înainte de 1838 — după cum 
se cjice — sortea Româniloră în acestă 
ţeră a fostă numai obscuritate şi miseriă; 
de atunci însă pornindă după steua con- 
ducetore a ideei de naţionalitate române, 
fie-care pasă ce s’a făcută înainte a tă
cută se apară pe orisontă aurora deştep
tării şi a desvoltărei românescl, încâtă 
acjî, după o lungă cale de 50 de anî, „ve- 
demă din depărtare reflecsulă putemice- 
loră racle ale adevăratei libertăţi şi ale 
egalităţii dintre naţionalităţi44.

„înainte de asta cu 50 de ani numai 
câteva şcoli aveamă — se cjice într’ună 
pasagiu — astădl numărulă loră este în-
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şutită, înmiită,u şi mai departe: „Pressa 
română menită a lumina poporala nu se 
mai mărginesce adî la o singură foiă şi 
numărulfi acelora, cari au învăţata carte, 
astădl e deja legionfi.44

Unu legionu, ridicându-se toţi toc
mai în acea epocă, în care s’a săvârşită 
deşteptarea naţiunei maghiare!

Nu e jnai mulţii o singură foiă, toc
mai în aceea epocă, în care era nostră 
constituţională tiraniseză!

înmiite şcoli, tocmai pe timpula lă- 
ţirei culturei unguresc!, celei ce înghite 
naţionalităţile!

Ar crede omula, că logica şi sen- 
timentula mai nobila, cela puţina pentru 
una momentfl, ar storce recunoscinţa fo- 
iei ultraiste şi a amicilorfi săi, între 
cari — ama văcjuta deja destula de des 
— sunta cei mai înalţi bărbaţi din clera, 
cei mai distipşl funcţionari.

Nicî-decum.
Numărala jubilării ala „Gazetei” 

tocmai în contra nostră îşi stabilesce 
conclusiunile.

In contra nostră este îndreptată bu
curia, ce i-o causeză tipografia, în con
tra nostră aduce felicitările, numesce 
„crisău situaţiunea actuală a Românimei 
faţă cu guvernula ungurescfi constitu
ţionala.

Intrega sărbătore ocasională, în loc 
de mulţămire, este o demonstraţia.*)

In adevăra, acesta este o încura- 
giare deosebită, pentru ca să fima nu
mai şi mai departe liberali, să fima în
găduitori, să fima indiferenţi.

Acolo în numărala ocasionala faca 
paradă, cu proclamaţiunile lorfi lărmui- 
tore, renumitula Vasilie Lucaciu, care 
vestesce învingere „asupra tuturora ini- 
micilorfi44 ; societatea „ Tinerimea Românău 
din BucurescI, care vorbesce în numele 
românismului; Densuşianu, autorula is
toriei interese a lui Horia**), care îşi 
trimite salutările sale din Roma, „de 
lângă ţărmurii Tibrului, vechiula legăna 
ala Românilorfi.44

Pe d-la proprietara-redactora îla îm- 
presoră strigările de „să trăescă44 ale foi- 
lorfi din BucurescI, ale Românilora din 
Arada, Abruda, Lugoşfi, Deşa, Baia-mare, 
Şeica-mare, Miinchen, Ploescî.

Săptămâni întregi fiecare număra nu 
va consta decât numai din răsunetele na
ţionale ale popilora, procatorilora şi în- 
văţătorilora.

Voma lua notiţă şira de şira des
pre tote şi le voma împărtăşi publicului 
nostru, pentru-că nouă ni se pare, că 
acela jubileu nu vorbesce cătră „Gazeta44 
cea cu gura setdsă de sânge, ci cătră 
pacienţa rassei maghiare, cătră adevă
rata liberalitate a guvernului maghiara.

Astfela e a se înţelege, credema, şi
*) A se vede „Tribuna" nr. 6 dela 10 (22) 

Ianuariu 1888. — Red.
**) Scriitorultl articulului e în rătăcire. Isto

ria lui Horia a fostă oprită, der mai târcjiu con- 
vingendu-se, că este o carte de sciinţă, d-lu Tisza 
a liberat’o de sub interdictul  ̂ „erei constitu- 
ţionale“. — Red.

FOILETONULtjT „GAZ. TRANS.44
_ _

POPA CASE SCIE CARTE
(Poveste culesă de V. A. Ureche.)

Eh!... Cu Ştefana-Vodă nu era de 
glumă. Decă ela adesea vărsa sânge 
omenesca pentru o greşală de nimica, 
cum era să-i rămână bietului popa Ono- 
frei vre-o rat}ă de nădejde că la 15 Ci- 
reşara Vodă l’o ierta decă clnar nu va 
da în Divanfi răspunsuri bune la între
bările lui ?

La mare grijă întrâ părintele Ono- 
frei din acela minutfi. Nu i se mai a- 
legea nici de mâncare, nici de odihnă 
cu câta o cji se îngrămădea asupra al- 
ţeia, ca valurile la mare.

— Să vedeţi omeni buni, Zicea por- 
tarulfi cătră săteni, privinda cum popa 
slăbea pe totă diua de grijă ; să vedeţi 
că n’o să scie da răspunsurile aşteptate 
de Măria Sa Vodă. Nu vă spuseiu eu, 
că-i subţire tare cartea popii?

Şi, cum se întâmplă la omenirea în- 
tregă, cu câta preotula Onofrei slăbea 
de păsuri, cu atâta se* îngrăşa protivni-

provenienţâ telegramei metropolitului Mi- 
ronu Romanul, care introduce tote cele
lalte felicitări, deşi capa ftlfi bisericei 
ureză totuşi „tinereţă „Gazetei44 în aspi
raţiile sale,44 „bărbăţiă în lupta pentru 
dreptate, pregătindu posterităţii unii jubi
leu mai veselii ca celu de astădi. “

Şi în acelaşi sensa privima cu plă
cere sufletescă la entusiasmula damelora 
române din Deva, cari l’au salutata pre- 
sentându-i pompose unelte de scrisa, cu 
acea asigurare, „că bărbaţii români as
tădl nu mai luptă singuri pentru apă
rarea scumpei lora limbi şi a obiceiuri- 
lorfi străbune, ci au ca aliate pe fe
meile lorfi.44

Naturala, că nu pote fi nici vorbă 
de apărare acolo, unde nu este atacă, 
unde istoria de 50 de ani e martoră 
despre contrarulfi.

Decă privima însă la desfiinţarea 
iobăgiei săvârşită în timpula acesta, la 
cele petrecute în decursula luptei pentru 
libertate şi la faptula că aceste au fosta 
lăsate fără nici o răsbunare ; decă pri
vima la binecuvântările constituţir.liei 
revărsată asupra tuturora fără conside
rare la continuitatea de drepta,— atunci 
dău, ar pute fi vorba de puţină îndurare, 
mulţămire, simpatiă, de tolerare reci
procă, seu despre altceva de felula a- 
cesta: decă acesta ar fi din atmosfera 
în care trăesce „Gazeta44, seu dâcă aştep
tarea acestui lucru ar forma prerogati- 
vula naturei nostre nepretensive ma
ghiare.

Ajunge pentru consciinţa nostră de 
sine, că cu deplină îndreptăţire ne pu- 
tema gratula de jubileulfi „Gazetei14 în 
acestă ţeră tirană.

Sandor Iozsef.
----- 1 »- —

Polonii în casultl unui rtsfcoiu 
cu Rusia.

Piamlti polonu „Reforma44, 
precum amil amintită într’ună ar- 
ticulu alu nostru, se ocupă cu 
eventuala atitudine a Poloniloru 
în casulu unui răsboiu cu Rusia 
şi cţice: w

Acestă atitudine atârnă dela inten- 
ţiunile pe care le au puterile aliate în 
privinţa Poloniei rusesc! în casa când 
Rusia va fi biruită. Nu-i vorbă, fiă- 
care soldata îşi va face datoria; der noi 
vorbima de entusiasmula tuturora Polo- 
nilora, de solidarisarea naţiunei polone 
cu Austria. Decă s’ar întâmpla după bi
ruinţă, ca ţărmula stânga ala Vistulei să 
se dea Prusiei, făcându-se ast-fela o 
nouă împărţire a Poloniei, atunci nu va 
mai pute fi vorbă de una entusiasma 
polona, gata la orî-ce sacrificii, atunci 
Polonii vorfi aştepta în linisce sfârşitula 
resbelului şi îşi vorfi reserva puterile 
pentru o epocă mai bună, ba contra 
unei noi împărţiri vorfi şi protesta. De 
ore-ee încurcătura actuală este o urmare 
neapărată a împărţirei Poloniei, deve-

culfi său Glonţă, de mulţămire sufletescă 
că o să iesă mintea lui mai la lumină 
decâtfi a lui Onofrei.

Numai două dile mai era acum pănă 
la 15 Cireşarfi şi părintele Onofrei nu 
deduse deniei unfi răspunsa de Domne- 
ajută. Şi să nu cugeţl, boerule, că bie- 
tulfi popă nu se făcuse luntre şi punte 
dor o da de unulfi... Cercase elfi doră 
şi la psaltirie, o deschisese pănă în trei 
ori, pe sântulfi pristolfi, cu ochii închişi, 
la întâmplare boscorodindfi de douăspre
zece ori „Domne milueşte44!... Der ce să 
vecfl ? pe faţa psaltiriei, la drepta, bie- 
tulfi popă cetea totfi osînda lui.

Ce mai chipzuise sântulfi părinte ? 
Elfi înşira pe sfânta masă tote cărţile 
bisericescl, şi apoi, cu epatrafirulfi pe 
capfi, se înrvîrtise de trei ori în jurulfi 
jertfelnicului şi apoi, pe dibuitele, puse 
mâna pe cartea ce nemeri. — Era evan
ghelia. Dă epatrahirulfi de pe ochi, ci- 
tesce : „Fericiţi cei săraci cu duhulu, că a 
acelora este împărăţia ceruriloruu dicea e- 
vanghelia pe faţa dreptă, la locuia 
deschisa.

Va să cjicâ, numai în cerfi este scă
parea mea?! ofta părintele Onofrei.

nindfi Rusia*» d’atunci înebee, o. putere 
europenă şi Unfi colosfi supărăuţosfi pen
tru Europa, trebue să Be înlăture căuş a 
răului şi Rusia trebue împinsă dincolo 
de Dnipru şi separată dfe Europa. Acesta 
trebue să fiă scopulfi unui răsboiu aus- 
tro-rusfi. In acestă privinţă Polonilorfi 
trebue să li-se dea o garanţiă, pentru ca 
să se potă declara solidari cu Austria. 
Cum să fiă acestă garanţiă, de ocamdată 
nu se pote precisa. Putemfi însă declara 
în numele întretgei naţiuni, că fiăcare 
răscolă polonă ar fi o ruină pentru na
ţiune, der că entusiasmula generala alfi 
Polonilorfi pentru unu răsboiu 1 contra 
Rusiei nu pote oase< decâti5~>ti’a se 
acorda o garanţiă.

„Warşawski Dnewnik44, vor- 
bindu despre Polonia, scrie urmă- 
tc^l e :

Cestiunea Poloniei are astăzi unfi 
altfi caracterfi. Ideea despre înfiinţarea 
imperiului fpolonfi e considerată din ce 
în ce mai multa ca o fantomă şi utopiă. 
Trebue să ne mirămfi că mai sunta 6- 
menl politici, cari credfi că Polonia pote 
să se reînfiinţeze cu ajutorulfi Germaniei.

Mai multă şi mai seriosă conside- 
raţiune însă merită cestiunea relativă la 
o legătură mai strînsă a părţilorfi lo
cuite de Poloni cu Rusia, care are unfi 
vasta terenfi pentru activitatea talente- 
lorfi. Polonii se convingfi din ce în ce 
mai multa, că cestiunea numai cu aju
torulfi Rusiei şi prin misiunea slavă pe 
care o are imperiulfi rusfi pote să fiă re- 
solvată.

Se apropiă momentulfi în care se 
va cere dela Poloni ca să se pronunţe 
definitiva asupra acestei cestiunl vitale 
şi în care să renunţe odată pentru tot- 
deuna la îndoelile şi bănuelile lorfi.

„Dziennik Polski44 Zice? că 
agenţii provocatori se încarcă în 
Varşovia se aţîţe tinerimea polonă 
la o acţiune în casulu unui res- 
boîu ală Rusiei.

SOIRILE ţ)ILEl.
Ministridu de honveeţî a permisa ca 

acei indiviZl ai primei chemări a glo- 
telorfi, cari-nu au primita instrucţiune 
militară, precum şi glotaşii chemării a 
doua, decă în casfi de răsboiu întră în 
serviţiulfi reuniunei „Crucea roşiă44 şi 
decă pentru acesta pretindă o recom
pensă mică seu nimiefi, să fiă eliberaţi 
de serviţiulfi armelorfi. Printr’o altă or- 
dinaţiune a ministeriului de honveZl, se 
elibereză de serviţiulfi glâtelorfi urmă
torii medici: Directorii şi medicii pri
mari ai institutelorfi de nebuni ale sta
tului şi private; medicii şeft ai despăr- 
ţemintelorfi chirurgicale şi assistenţâi lorfi. 
Mai potfi fi Scutiţi medicii primari şi 
subalterni ai spitalelorfi, întru câta potfi 
lipsi dela serviţiulfi armatei după aco
perirea numărului trebuinciosfi de me-

In Ziua de 14 Cireşarfi era părintele 
Onofrei totfi atâta de aprope de a fi gă
sită răspunsurile căutate, câta e aprope 
Turculfi de sfânta împărtăşaniă. Iţi era, 
Zeu, milă să întâlnesc! pe bietfilfi preotfi, 
slaba şi deşiratfi, de-i cădea potcapulfi 
pănă peste urechi şi anteriulfi bălăbănea 
pe trupulfi lui ca ştiuletele de porumba 
singurfi într’unfi hambarfi pustiu. Cău
tătura bietului preotfi era paianjinită de 
vegliiare şi păşia gânditorfica luna sin
guratică prin bălţile Bugeacului.

— De ce nu te întrebi, cinstite pă
rinte, şi cu Glonţă porcarulfi, îi Zise 
Vrajbă Şoltuzulfi, întâlnindu-lfi în dimi- 
neţa Zdei de 14 Cireşarfi şi făcândui-se 
milă de popa, care i se păru ca unfi 
mortfi de pe faţa căruia s’a ridicata 
giulgiulfi.

Intrebă-te, (lău, cu Glonţă, că vorba 
ceea nici nu scii din ce tufă ţişnesce ie
purele !...

— Să mă întreba eu cu gogoma- 
nulfi acela, eu?., răspunse măreţa părin
tele Onofrei, care nici mortfi nu vrea 
să se dea rămasfi din carte de unfi porcar.

Numai după ce Şoltuzulfi se depărta, 
ce gândi popa? Mă, părinte Onofrei, a-

flicl. Medicii cumunall şi cercuall se 
sfeutesefi atunci, când în cerculfi respec
tiva nu se mai află nici unfi mediefi.

* **
In Vale a arsfi şura, grajdulfi şi co- 

perişulfi casei ţăranului Dumitru Hancea. 
Foculfi s’a iscata din nebăgare de semă.
Paguba e de 600 fl.

* **
Pe dramula dela SebeşuM de joşii la 

Rîpa de joşii unfi ţăranfi fu sfăşiatfi de
lupi în Zilei© acestea.

* **
In Cluşiu a eşitfi Someşulfi miefi în

mai multe locuri din albiă.
** *

Comitetulfi femeilorfi Kulturcgyldu- 
lui ardeleană din Cluşiu a ţinuta în 17 
Ianuarfi în casa oraşului adunarea sa 
constitutivă. Oraşulfi fu împărţita în 8 
cercuri, din care fiecare îşi are vicepre- 
sidenta sa. Acestea îşi alegfl subcomi
tetele lorfi. Bani se vorfi colecta deo
camdată cu puşculiţe (cutiuţe ori lădiţe). 
Fiecare din cele 250 de femei ale comi
tetului vorfi primi câte o astfelfi de puş
culiţă. — Decă nici acum n’orfi face plo
pii pere şi răchita micşunele, apoi nici 
nu mai faefi niciodată.

* **
Notarulfi cercualfi Anton Bereczk 

din Szt. Domokos a fosta trasfi în cerce
tare criminală, fiindcă a defraudatu bani 
de dare.

* **
Comuna Cluşiu a ştersfi din buge- 

tulfi său subvenţiunea de 1000 fl. pentru 
teatru. Ministrulfi de interne întrebă în 
rescriptulfi său, că de ce s’a ştersfi? — 
Nimiefi mai simplu: comuna Cluşiului se 
îngropă’*  deficitfi, er teatrulfi nu mai 
scapă de deficitfi.

Serbarea Bobotezii.
In Braşovă. Serbarea Botezului Dom

nului s’a făcuta la biserica Sf. Neculae 
din Prundfi în Scheiu cu mare pompă, 
în bubuiturile trescurilorfi (piuşorelorfi.) 
O compania de soldaţi din reg. 2 de 
inf. a datfi onorurile militare, pe lângă 
trei salve de pusei, er musica mili
tară cânta imnulfi împărătesefi. Comanda 
a avut’o d-lfi locotenenta Ionaşfi. Din
tre oficerî au mai asistata: d-lfi maiorfi 
Feistmantel dela infanteriă, d-lfi maiorfi 
Hrabowski dela honveZl, d-nii căpitani 
Turiă şi Literata dela infanteriă, d-lfi 
căpitanfi Hroch dela husari, d-nii loco
tenenţi Şerbescu şi Negrea dela infan
teriă, d-lfi locotenenta Popa dela arti- 
leriă, d-lfi locotenenta Baar dela husari, 
d-lfi locotenenta Klein dela honveZl, d-lfi 
sublocotenentfi Br. Geyso dela husari. 
După terminarea ceremoniei, atâta 
compania care a datfi.onorurile militare, 
câta şi toţi soldaţii români dela infan
teriă şi honveZl, s’au întorsfi la casarmă 
în marşurile musicei.

In Sihiiu. La biserica din subur-

decă de ce nu cerci,, decă pănă şi Şol
tuzulfi te îndemnă? Badea Glonţă por
carulfi e omfi nevoiaşa... câţl-va zloţi tă
tăresc!, vre’unfi polobocfi de miere, câ- 
te-va părechl de opinci moi, l’or face 
să nu mai spună la nimenea că i-am ce
ruta eu sfatfi, lui, unfi porcarfi fără de 
învăţătură... Păi c e !... „Dă din mâni, 
Petre, că te îneci44 a strigata Mântuito- 
rulfi unui cogemite apostolfi. Ean să 
mai cerca şi cu Glonţă! — Păstorii ăş
tia hăulindfi totă Z^a a lene prin munţi 
şi ponore, se isteţesefi multa şi se gân- 
desefi la multe de care noi cărturarii 
n’avemfi nici bănuială... Ci hai, mă pă
rinte, la nea Glonţă!...

— Totă lumea spune, măi Glonţă, 
că eşti unfi nătărău, Zice părintele Ono
frei, găsindfi pe porcarfi pe priporulfi 
unui dealfi coperitfi de stejari bătrâni, 
pe sub cari turma lui de porci cronţăia 
cu nesaţfi ghinda căZută de cu tomnă. 
Toţi din satfi te socotescfi, nea Glonţă, 
de omfi prostfi, numai eu nu. Aşa Zi" 
ceamfi eu erl sera lui jupânfi Sucilă pîr- 
garalfi: „Vrei ^ă-ţl dovedesefi, jupâne 
„pîrgare, că rău şi făr’ de cale aţi totfi 
„subţiata simbria lui Glonţă, că elfi nu
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biulfi Iosiffi a asistata la ceremonia o 
jumătate de bataliona din reg. 31 de 
inf., sub comanda d-lui maiorii Yeleanu. 
S’au data trei salve de pusei şi musica 
a cântată imnula împărătesca. D-la pen- 
sionista Irimie Scurtu a dăruita solda- 
ţilora, cari au asistata la ceremoniă, câte 
10 cr., er musicei militare 5 fl.

In BucurescI. La 6rele 11 şi jumă
tate dimineţa s’a săvârşită sânţirea a- 
pelora la pavilionula de pe cheiula Dâm- 
boviţei de cătră Mitropolitula Primata, 
însoţita de derula mitropolitana, în pre- 
senţa Regelui, încunjuratfi de casa sa 
civilă militară. La acestă ceremoniă au 
asistata miniştri, preşedintele şi membrii 
Senatului, aflători în capitală, înaltele 
curţî de casaţiune şi de compturf, cur
ţile şi tribunalele, corpula profesorala, 
primarula capitalei cu consiliula comu
nala, camera de comerciu, oficerii gene
rali şi superiori cari n’au fosta sub arme şi 
funcţionarii superiori ai statului. In mo- 
mentula când Mitropolitula Primata a 
pusa sânta cruce în apă, tunurile de pe 
Dealula-Spirei au data obicinuitele salve. 
După săvârşirea rugăciunilora, Regele, 
înconjurata de statele-majore, a primita 
defilarea trupelora.

—»—0»<BD‘0—*—

Darulu de Crăciunii pentru copii se- 
racî aplicaţi la meserii în Braşovu.

In sera din ajunula Crăciunului co- 
mitetula „Associaţiunei pentru sprijinirea 
învăţăceilora şi aodalilorfi români mese
riaşi14 a distribuita în , una din spaţiosele 
săli ale gimnasiului româna, fără multă 
pompă şi gălăgiă, Vestminte la copii să
raci aplicaţi la meserii.

Acesta buna obiceiu îla practică co- 
mitetula Associaţiunei de mai mulţi ani 
şi a fosta silita de împrejurările triste, 
în care se află bieţii copii dela meserii, 
(căci în cea mai mare părte se rearuţeză 
din familiile românesc! ceîe ifiai lipsite), 
să apeleze în fiecare ana la simţula de 
umanitate şi filantropiă ala cetăţenilora 
din Braşova, pentru ca să potă satisface 
celora mai neapărate trebuinţe de a îm
brăca pe bieţii copilaşi lipsiţi şi de cele 
mai necesare vestminte.

Ori de câte ori avea comitetula pănă 
acum ocasiune a împlini acesta acta de 
binefacere, acestă mică serbare, în loca 
să fi produsa una sentimenta de rnulţă- 
mire în inimile celora presenţl, căuş a 
tuturora mâhnire şi supărare, căci pu
ţini din mulţimea bieţilorfi copii, cari 
veniseră plini de bucuriă să primescă 
una mica ajutora, puteau să se impăr- 
tăşescă din darurile ce le putea să le o- 
fere comitetula.

In anula acesta serbarea din ajunula 
Crăciunului a avuta una alta caracterU. 
Nu a fosta mai pomposă, nici publicula, 
care a asistata, nu a. fbstfi mai numărosa; 
der comitetula a avuta via satisfacţiune 
de a pute distribui ajutore neasemănata 
mai mari şi a procura la una mare nu

„e orna prosta, ci orna de sfata alesa?.. 
„Uite, dumneta şi cu tota sfatulft cre- 
„deţl că numai eu am să sciu da răs
punsuri la întrebările cele trei ale lui 
„V odă ; da ean să auriţi pe badea Glonţă, 
„să vedeţi ce minunata sţc şcj şi «la da 
„răspunsurile..44

Aşa e fiiule Glonţă, că ai Şei pp ifef 
spui lui Măria sa Vodă, decă te-ar în
treba: „câta preţuesce d u ? In câta timpă 
va ocoli clu lumea, cu sabia sa viteză; 
.şi care e gândulu l lui edă greşită ?u )

Aşa! ţl-ai găsită, să înşele părintele 
Onofrei pe nea Glonţă, eu şoşele, cu mo
inele de soiulfi acesta. Nici pe Vorbă 
de clacă, nici pe zloţi tătăresci, nici pe 
cjece vedre de miere, nici pe douăspre- 
cjece păreclil de opinci moi ârgăsite la 
Suceava, nu se primi Glonţă să dea pă
rintelui Onofrei sfătuia ce umbla să-i 
smulgă.

— Scii una părinte ? Ce mai la deala 
la vale... dă-ml ahteriulii, giubeaua şi 
potcapula sfinţiei tale să le îmbraefi eu; 
şi aşa nu-ţl mai vina, că ai slăbită de 
nevoe, ai ajunsa subţire ca resteiulfi de 
aluna. Imbracă-te cu iţarii şi cu suc- 
manula meu, ţine-mi locuia, colea, la

măra de copii adevărată bucuriă de săr
bătorile Crăciunului.

Are a se mulţămi numai marinimo- 
şilorfi donatori şi fundatori Michailu şi 
Elisa Stroesco, decă s’a putută îndeplini 
acesta frumosă acta. Pentru prima dată 
s’a distribuita q parte din venitulu fun- 
daţiunii destinate spre scopula acesta şi 
resultatula a fosta, că mai multa de 92 
copii dela diferite meserii, care de care 
mai lipsita şi mai gola, a primita vest
minte şi încălţăminte, amăsuratfi trebuin- 
ţelora, ce s’a constatata de membrii co
mitetului.

S». Uarea s’a deschisa printr’una dis
cuita rostita de preşedintele societăţii, 
părintele B. Baiulescu, prin care a ară
tata însemnătatea dilei şi a adusa vii 
mulţămite în numele reuniunei şi ala co- 
piilora marilora fundatori M. şi Elisa 
Stroesco.

Mai imposanta a fosta însă sferşi- 
tula, căci glasurile copiilora veseli de 
darurile primite, cari aclamau cu viă 
recunoscinţă numele Michaila şi Elisa 
S'.roesco, au produsa în inimile tuturora 
celoră de faţă mai multă impresiă şi mai 
multa efecta decâta discursurile cele mai 
elocuente, ce s’ar fi putută rosti.

Dea Dumnezeu ca să se mai gă- 
sescă şi alţii, cari să calce în urmele ne- 
muritorilorfi binefăcători ai poporului ro- 
mânesefi din Transilvania, nobilelorfi su
flete M. şi Elisa Stroesco. — („Meseria- 
şula Română.44)

— —
S o ir i  p o l i ţ i e n e s c ! .

Alaltaerî sera după orele 8 canto- 
nierulă Egyed Lajos găsi între cantonele 
Nr. 288 şi 287, aprope de fabrica de. 
pele Diick, pe linia căii ferate, cadavrula 
funcţionarului de poşte şi telegraffi Ma- 
tyas Albert, călcată de trenulă de per- 
sone ce a plecata erî la Cluşiu. Numi- 
tulă cantoniera visitase, înainte de ple
carea trenului, conforma regulamentului, 
distanţa căii ferate lui încredinţate şi 
găsise totulă în ordine. Probabila că 
Matyas Albert s’a furişată după canto
nieră şi s’a aruncată pe şinl. Capulă 
şi braţulă stângă alfi sinucisului au fostă 
totală despărţite de trupă; în totă ca- 
sulă s’a sinucisă în stare de tiirburare 
a minţii. Deja acum doi ani, când a 
fostă transferata dela Braşovă la Cluşiu, 
s’a observată la elfi turburare a minţii.

Alaltaerî sera i s’a furată birtaşului 
de aci George Liess unfi cuţitfi flha de 
bucătăriă. Poliţia e pe urma făptuito
rului.

— —

Crima aia strada Dioniae In Bncnreşcl.
Cetimă în #România44: Represen- 

tanţii diferitelorfi diare din capitală s’au 
întrunită la redacţiunea „Românului44, 
unde d-lă prefectfi alfi poliţiei capitalei 
s’a presentatfi spre a da informaţiUnî cu 
privire la îndoitulfi omorfi din strada 
Dionisie.... Vomă resuma aci informa- 
ţiunile date de d. Moruzi:

turmă; oiu merge eu în locuia sfinţiei 
tale la Romană şi oiu da eu răspunsuri 
lui Vodă; de nu i-o plăcea pe mine m’o 
spânzura, ori m’o tăia, ori buzdugăni.

Ce gândi popa?... Mă părinte Ono
frei! Mai bine o c|i porcarfi tologitfi pe 
pajişte, decâtă unfi leşfi de popă putre- 

de aliluia sub pajişte!
Haide trampa cu hainele, mă Glonţă! 

Nu că mă temă eu d’a merge la Divanfi 
singură, der am făcutfi,. niă Glonţă, unfi 
buboiu la înolele speţeloră de nu potă 
încăleca tretinultt să mergfi, la Romană. 
Du-te dumneata, ? bâdo- Glonţă," şi i no- 
rocă bună. ' /

— După ce oiu trece hopulfi, adăuga 
popa între dinţi, îmi iau eu er hainele 
Şi Onofrei totă la altarfi, pote şi epis- 
oopă de Rădăuţi, er nea Glonţă totă cu 
ghioga după porcii satului!...

— Ci haide, trampa fiiule !...
Hainele popii, de pe când era elfi

rotofeiu, veneau acum leite lui nea Glonţă 
şi iţarii şi sucmanulfi acestuia, (cari nici 
le mai putea îmbrăca de multe tţil© 
Glonţă, că nu-lă mai încăpea), se potri
veau popii ca teaca la cuţitfi.

' (Va urma.)

$ La începută, după interogatoriele 
luate servitorului (lui Lespezeanu) Hie 
şi soţiei sale Anica, atâtfi judecătorulfi 
de instrucţia, câtă şi prefectulfi îşi fă
cuseră convingerea, că soţii Lespezeanu
an fostă strangulaţi de slugile lord....
Rie, la interogatorulfi din urmă, când 
fusese pusă în încurcătură, s’a prefăcută 
că leşină, fără a i se fi putută scote unfi 
cuvântă. Dusă cu duba la Văcăresc!, 
(temniţă), elfi a fqstă băgată în celula 
lui şi dimineţa sentinela l’a văzută spân- 
4urată de o curea, pe care o legase de 
crucea ferestrei. *

La Hie s’au găsită mai multe seri* 
sori. Scrisorile suntfi în ungureşce. Pro- 
fectulă a pusă pe cineva să le ţradutiă. 
O particularitate s’a observată îhtr’ân- 
sele. Unele frase suntfi necomplectate, 
şi în locuia cuvintelorfi suntfi nisce 
semne, precum 7  şi :/., cum şi nisce cu
vinte, cari singure n’au nici unfi înţeleşii 
der cari se presupune a .fi semne şi. cu
vinte convenţionale. Scrierea lui Bie. 
este curgătore, şi dovedeşce a nu fi fostă 
fără orecare instrucţiune....

Asupra prinderii lui Ionfi Mache- 
dOnfi, unuia din asasini, etă amănunte 
complecte :

Revenindu-se asupra părerii, că nu 
iu  mai Hie şi Anica suntfi asasinii, par- 
chetulă a ordonată nouă arestări. In- 
tr’unfi carnetfi alfi d-lui Lespezeanu s’a 
găsită numele servitorilorft ce a fivutfi 
şi timpulă câtă a servită fie-care. Intre 
aceştia era şi Ionfi Machedonfi, pănă 
erf în serviciulfi d-lui ingineră Cucu. 
Prefectulfi autorisâ pe comisarulfi Bog
dană să facă o perchisiţiune în odaia 
servitorului bănuită. Perchisiţia s’a fă
cuta în lipsă iui, şi s’a găsită ceasor- 
niculă d-lui Lespezeanu, vîrîtfi într’una 
din saltele. Comisarulfi a prinşii apoi 
pe Machedonfi la o cârciumă şi l ’a 9- 
resfcatfi. La interogatorfi, a făcută măr
turisiri complecte. Elfi este unulfi din
tre asasini. îndoitulfi omorfi l ’a comisă 
împreună cu alţi patru pe cari poliţia 
i-a, pusă în urmărire. Hie, servitorulfi 
soţilorfi Lespezeanu, a fostă complicele 
ldflfi. Acesta i-a introdusă în casă. 0 - 
biâbtele furate de Machedonfi suntfi: 
cea^omiculă, unfi inelfi, nisce mici o- 
bidypte şi unfi portofelfi cu B00 franci în 
h|rtiă. Restulfi banilorfi a fostă luată 
de> unfi altuia, care este urmărită de 
pcfliţiă, der alfi cărui nume nu-lfi pu* 
temă comunica. Acesta luase ceasomi- 
culfi d-nei Lespezeanu şi l’a vânduta, 
unuia în BucurescI pe unfi preţă de ni- 
miefi. Ceasorniculă se află în posesiu
nea prefectului.

Ecă în ce împrejurări s’a săvârşită 
crima după declaraţiile lui Machedonfi: 
Erau cinci inşi. Doi se preumblau pe 
dinaintea casei victimelorfi, doi pe dina
intea caselorfi din faţă, er unulfi era la 
colţulă stradei Clemenţei, spre a pândi 
pe sergenţii când ' ■ vă. părăsi postulă ca 
să se ducă la casarmă. Acestti din urmă 
îndată ce văcRi pe sergentfi apucândfi 
pe strada Minervei, însciinţâ pe ceilalţi 
tofyşrăşlj şi cu toţii intrară în .curtea ca
sei d-lui Lespezeanu. Aci îi întâmpina 
Ble, care, întrebată: cum stau lucrurile, 
răspunse: totă precum sciţi Atunci in
trară în bucătăriă şi legară pe Anica. 
Acesta începu să ţipe, der a fostă înă
buşită. Se prefăcură apoi că leagă pe 
Iile, şi intrară pe urmă în casă, unde 
săvârşiră oribilele crime.

După acesta, deslegară pe servitori 
şi plecară p’aâi încolo, după" ce? acela, 
care păre a fi fostă dirigşntulfi lorfi, 
dete celorlalţi trei ungureni câte două
zeci Îşi* şi.„după ce furar&jnisfia haine 
şi o blăl:ă a 'd-îui - LespeaeaJ5rcrf;‘ntt oare' 
unulfi dintrenşii s’a îmbrăcată.

spetia^ ^ n ţ^ m ân - 
tiilfi când tâlharii au intrata lâ’ dânsa, 
a muşcată pe unulfi de degetfi. Muşcă
tura s’a găsittt la degetrdfi lui Mache- 
donă, care însă, spre a nu fi recunos
cută, , şl-a ştri.vitţl degerijl^ cu toculfi 
cismei. /- f

D̂ pnă asigurările daţe. de d. pre
fectfi, ceilalţi patru asasini suntfi urmă
riţi cu asiduitate şi se speră că în cu- 
rândă vorfi fi prinşi.

NECROLOĜ .
Nicolae şi Maria Genovitz au pro

funda durere de a vă face cunoscută în- 
cetareţt din vMţă a prea iubirid mumei 
lorfi fiice iH tl în etate de 10 ani, a 
cărei îmormântare a avuţfi locfi- Lupi, , 
28 Decemvre a. c., în cimitirulfi Şerbati-- 
Vodă din BucurescI. B u c u r e s c I ,  1887.

*
Romulu S. Orbeanu preotfi gr. cat. 

cu soţia s’a Amalia, născută Harhai ; Sil
via, măritată Alexandru Sava; Lavenia, 
măritată Filonfi Truţa; Letiţia, măritată 
Ioanfi Lucaciu ca fii, noră, gineri; în nu
mele lor, al nepoţilor, nepotelor; al numă- 
şilorfi consângeni mai de aprope şi mai 
departe, a cunoscuţilorfi şi a număroşi-

lorfi amici, cu inima frântă de adâncă 
durere aduefi la cunoscinţă, cumcă prep, 
iubitulfi lorfi tată, socru, moşii, consân- 
geanfi şi sinceră amică Pilonii OrbOâlltt, 
fostă parochă gr. cat. alfi IclanZelului, 
după unfi atacă de apoplexie şl-a dată 
nobilulă său sufletă la 20 1. c. la 6 ore 
a. m. în alfi GO-lea ană alfi etăţei, 
şi alfi 35 ană alfi preoţiei sale. Rămă
şiţele pământesc! ale în Domnulfi re- 
pausatului se vorfi binecuvânta la locu
inţa s’a în 22 1. c. la 11 ore; , a. m. după 
ritulfi gr... cat., şi după aceea se vorfi 
depune spjre etemulfi repausfi în Ceme- 
teriulfi din locfi. IclanZelă, în 20 Ian. 
1888. st. n. Fiă-i ţărâna uşoră, şi me
moria neuitată!

D I V E R S E ,
Spionii muscălescă în Ciuştt. Bărbaţi 

vrednici de credinţă — scrie „Ellenzek44 
— vorbescă cu totă seriositatea, că în 
Zilele acestea unfi oficerfi dela armată a 
pusă mâna pe unfi spiontt nmscălesctt, 
tocmai în timpulă când acesta îşi făcea 
spionagiele sale. Oficerulfi urmări cu ochi 
suspecţi mişcările străinului muscalii, şi 
când acesta. îşi deschise pentru unfi mo- 
mentă mantaua, elfi observa de dedesubtfi 
uniforma de oficerfi muscălescfi. Străi- 
nulfi este astăZî deţinută. Se vorbesee 
că s’ar fi şi constatată deja, că e ade
vărată spionă muscălescfi. Altmintre
lea „Ellenzek44 publică scirea acesta nu
mai sub reservă, şi fiind-că e cela mai 
rău informată cjiaru, noi o dămfi şi mai 
cu reservă.

.......—

SCIRt TELEGRAFICE.
(Serv. part. alfi „Ga'z. Trans.44)
Belgradti, 24 Ianuarie. Scup,- 

cina a fostu disolvată, fixându-se 
nouele alegeri pe 4itia de 4 Mariieu 
Disolvarea a foştii provocată prin 
atitudinea fracţiunei liberalii orij 
devotaţi lui Risticl.

Berlină, 24 Ianuarie. In CQn*- 
siliulu federală s’a preseutatii prd- 
iectulu privitoru la facerea unui 
împrumuţi! spre unu scopă mili
tarii, care se 4 i° e c ă ar fi desem
naţii ca secreţii. Se yorbesce că 
şi suma numită în urmă de 230 
milidne în realitate încă totă nu 
corespunde scopului.

Constantinopolă y 24 Ianuarie, 
Muntenegiiilă cere estradatea Mufi- 
tenegreniloră, cari au luată parie 
la ataculă Burgasului.

Solia, 24 Ianuarie. PrinţZră 
Ferdinand şi princesa CiementinA, 
mama lui, au plecată de aici. x ?

Rectificare. In Nr. 5 alfi „Gaz. Traipr.14 
pe prima colonă din pag. 1, la subs
crierile telegramei de felicitare din 
săudti, este a se ceti: Vicarulfi Moisiţa,» 
Dr. Moisilfi şi Dr. Alexi.

C i f r m ilă  p i e ţ e i  B iU h ovu
din 22 Ianuarie st. n. 1888. yf*

Bancâote românesc! . Cump. 8.44 Vând.
Arginta românesca . n 8.40 „ SM
Napoleţpn-d’ori . . . n 1 & - iao3
Ltre turcescl. . . . tt 11.30 „• 11.35
Imperiali....................
GalbinI........................

tt 10.30 „ 10.35
ti 5.90 „ 5.96

Scris. fonc. „Albina14 6% ti 101.— „ 102.—
R 1ti n 11 * 0/ 0 ti 9 8 .-  „ 99.—

Ruble Rusesc! . . . tt 109. 5 „ 109.25
DiacOntul* . . . .

Cvrsalfi la tarta de Titaa
din 22 Ianuarie st. n. 1888.

Renta de aură5°/n • • ................... 97.40
Renta de hârtiă 5 % .............................83.5B
Imprumutulu căiloru ferate ungare . . 148.— 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostil ungare (1-ma emisiune) . . . 94.50
Amortisarea datoriei căiloră ferate de

ostil ungare (2-a emisiune) . . . 124.50 
Amortisarea datoriei căilorfl ferate de

osta ungare (8-a emisiune) . . . 110.75
Bonuri rurale ungare................................. 104.50
Bonuri cp. clasa de. sortare . . . .  104.25 
Bonuri rurale BanatU-Timişti . . . .  104.50
Bonuri cu cl. de sortare ........................103.50
BouurI rurale Transilvane........................104.—
Bonuri croato-slavone ............................ 102.—
Despăgubirea pentru dijma de vinii un-
* gpreşo* • ..................................................99.50
Imf^tmiitulft cu premiulU ungurescU . 119.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Sege-

dinului.....................................................122.50
Renta de hărtiă austriacă. . . . . .  78.75
Renta de arginta austriaca . . . . .  80.65
Renta de aura austriaca............................ 110.10
Acţiunile băncei austro-ungare. . . . ,136.— 
Acţiunile băncei de credita ungur.1 . . 866.— 
Acţiunile băncei de credita austr. . . 273.— 
Argintu —.-— GalbinI împărătesei. . _ 5.97
Napoleon-d’orI .   ÎO.O^
Mărci 100 împ. germane........................ 62.2 i*
Londra 10 Livres steriinge........................126.70

Editorii şi Redactorii responsabilii:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Pentru lucru eminenta şi gusta buna la esposiţiunea regnicolară din 1885 din 
Budapesta, distinsa cu medalia cea mare a esposiţiunii.

In Budapesta, strada Vâ czy Nr. 17. ' H i
Recomanda obiectele necesare pentru

adjustarea bisericilor!! şi capeleloru
cu cele ce sunt provecjuta în abundanţă pentru preţurile cele mai moderate, şi lucrate 

câta se pote mai frumosa, anume:

Odăjdii felon ■**- ’ reuniunI de !nmc"-
şi altele, după ritula 

gr. orientala.

Prapori şi stindarde 
pentru reuniuni.

Stindarde pentru pom
pieri, copii de scdlă, 
reuniuni industriale, re
uniuni de cântări şi

. mentare.

Statue, policandre, po
tire şi chipuri sfinte, 
sfeşnice pentru altariu 
şi de părete, candele. 
Iconostase, chipuri pen
tru fruntariu. înmor
mântarea Domnului etc. 

etc.

i

Priniescd repararea hainelor# vechi precum şi aurărirea şi argintărirea pe lângă 
preţuri moderate.

Cusături cu aură, arginti] şi mătasă şi haine bisericesci, cusute cu firii de aurii, 
argintii şi mătasă.

Dantele bisericesci. Invăiltore de prestoiti. Mărfuri bisericesci. Damaste etc. ^
Punctualitatea m î-o petu adeveri prin mal multe sute de epis- V

tole de reeunoaeinţa.
Catalige de preţuri la dorinţă trimită libere de post-port. 179,30—6

► O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O

Institut!! de creditu şi de economii
FILIALA BRAŞOVtT.

Primesce depuneri spre fructificare şi plătesce pentru ele 
amesurată timpului de abcjicere, darea de venită de 10°/() şi
5, 4 seu :3 l/ 2 %  interese;

cumpără şi vinde scrisuri fondare de ale .,Albinei“ după
cursulă 4ileb pe care totodată le recomandă p. t. publicului 
ca cea mai sigură şi avantagiosă hârtiă pentru plasarea de 
capitale;

escompteză cambii cu celă puţină două subscrieri, după 
calitatea loru cu interese de 6 V2— 8 % ;

escompteză cambii cu numai o subscriere decă acelea suntu 
asigurate prin hipotecă cu 7 %  interese;

acordă credite de contă curentă cu 6 y2 %  interese; 
acdrdă împrumuturi pe mărfuri cari au o valore stabilă şi 

nu suntu supuse stricărei pe lângă interese dela 6 1/2— 8 %  după 
suma împrumutului;

acdrdă împrumuturi pe tdte efectele cotate la bursa din 
Budapesta, Viena şi Bucurescî, până la 85°/0 a cursului loru
pe lângă interese pe 6 7 2 %  ;

cumpără şi vinde după cursulă flilei monete; 
primesce m comisiune cumpărarea şi vinderea de orl-ce 

hârtii de valăre pe lângă cele mai ieftine condiţiunî;
închiriază pe teritoriul ii ce-lu posede lângă gara Braşovă, 

şi care e prin şine în legătură nemijlocită cu gara însăşi, a- 
tâtu locuri libere pentru depositarea de marfă câtă şi cabine 
în magazinele sale seu magazine întregi, şi primesce şi canti
tăţi mai mici de mărfuri spre depositare în magazinele sale.

Desluşiri detailate se potă lua la cassa filialei şi la băr
baţii de încredere ai acesteia.

Oarele de cassa suntă în fiă-care (ji dela 9— 12 a. m. şi 
dela 8— 5 p. m.

Locsjlulu „Filialei" este în Braşovă, piaţă 
Nr. 90, etaginlă I.

Am onore a face cunoscuta prin 
acesta, că ml-am mutata

CANCELARIA DE ADVOCATURA
în Braşovfi, în Uliţa negră No. 342.

Numele meu şi renumele meu cela 
buna de mulţi ani ca advocata garantezi! 
că voiu îndeplini consciinţiosd, cu punc
tualitate, procesele ce mi se vora încre
dinţa şi altafeliu, de feliu de substituţiunl.

Braşovu, îri 10 Ianuariu 1888.
Cu deplina respecta
Nicolau Găitană.

judo de tabla regiă, judiciară în pen
siune şi procuratorii diplomata.

R 0 M Â F & ,
care a absolvată Academia comer
cială, şi a făcută pracsă la o bancă 

mare, caută angajamentă.
A se adresa la Administraţiunea 
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A visu d-loru abonaţi!
Rugăm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei să 

binevoiască a scrie pe cuponulă mandatului poştală şi numerii de 
pe făşia sub care au primită diarulă nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, se binevoiască a scrie adresa 
lămurită şi se arate şi posta ultimă.

Administraţiunea „ Gaz. Tram.u

L icitaţiu n e lib e ră .
Casa dimpreună cu o grădină mare şi frumosă a lui Zabaria Szava aflătore 

în cetate, Strada căldărariloră sub Nr. 521 să va vinde pe calea licitaţiunii libere 
la 25 Ianuarie 1888 înainte de amiacll la 9 ore în cancelaria cărţiloră funduare 
a tribunalului reg. de aici.

Condiţiunile de licitaţiune simtă a se vede în cancelaria D-lui advocată
Cari Adam din piaţă No. 91. 4,3—3

„ARDELEANA"
institntă de credită si de economii, societate pe acţii in Or&ştie. 

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de 

credită şi de economii „Ardeleanau, so
cietate pe acţii, se invită în virtutea §-lui 
18 ală statuteloră societăţii la a

ll-a adunare generală ordinară,
care se va ţine la Orăştie în 26 Februarie 
1888 st. n. după amedă la 2 ore în loca- 
lulă institutului (Strada Domniloră Nr 12.)

Obiectele puse la ordinea falei suntu:
1. Raportulă direcţiunii despre sta

rea întreprinderii preste totă şi despre 
resultatulă primului ană de gestiune în
deosebi.

2. Raportulă comitetului de supra- 
veghiare.

3. Deciderea asupra eompturiloră a- 
nuale şi asupra împărţirii profitului curat.

4. Fixarea marceloră de presenţă 
pentru anulă vătoră.

5. înmulţirea capitalului socială.
6. Modificarea §§-loră 48 şi 66 din 

statutele societăţii.
7. Eventuale propuneri făcute în sen- 

sulă §-lui 28 din statutele societăţii.
8. Exmiterea a doi acţionari pentru 

verificarea procesului verbală ală adu
nării generale.

Domnii acţionari, cari în sensulă 
§§-loră 20, 21 şi 22 din statutele socie
tăţii dorescă a participa la adunare în 
personă ori prin plenipotenţiaţî, snntă 
poftiţi a-şl depune acţiile sale şi even
tualele documente de plenipotenţă la casa 
institutului celă multă pănă la 25 Fe
bruarie st. n. la 12 ore antemeridiane.

Ortstk, la 20 Ianuarie 1888.
Direcţiunea.

P U B L I C A I* .
în 12 Faurii a. c. se va tine îny

cancelaria comitetului administrativ 
de fondulă scolastică graniţerescă 
(Sibiiu, strada urezului 6) o li- 
eitaţiune minuendă asupra adaptă- 
riloră ce suntă a se introduce la 
şcola grăniţărescă din Copăcelă, 
(5/4 ore depărtare de Făgăraşă).

Acesta se aduce la cunoscinta pu 
blică cu adausului, că licitanţii suntu 
îndatoraţi a depune înainte de începe
rea UcitaUunei drepţii cad iu J°/f) dela 
suma de esclamare stabilită cu 4824 fl.

Oferte în scrisiî, prove fade însă cu 
vadiu, se primescu până la începerea 
Ucitaţiunei.

Planulu, preliminariidiî precumu şi 
condiţiunile speciale de clădire, se potu 
vede aici în fiă-care fa.

Sibiiu, în 21 Ianuariu 1888.
Comitetnltt affliiistrstM  de fentnlt şcolasticfi 

altl foştilor! grăniţefl din reg. r o i  I
IMF* Unt învăţăceii! 'H g

care să fi absolvată celă puţină 
trei clase gimnasiale ori reale, şr 
cundsce limba română şi una celă 
puţină din celelalte limbi ale ţării, 

se primesce în 
Tipografiia A. Mureşianu.

PmiCAŢIUITE.
In puterea înaltei aprobări esprimate prin ordinaţiunea înaltului 

Ministeră regescă ungur, de interne ddto 26 Noemvrie 1887, Nr. 
76.289|IV g. se va vinde, pe cale scripturistică de oferte, mai multă 
oferentului, edificiulă folosită mai înainte* ca spitală militară, din uliţa 
căldărariloră Nr. 528.

Referitoreă pertractare publică de oferte se va ţinea Joi, în 16 
Februarie 1888, după prâmjă la 8 ore, în biroulă oficiolatului oră- 
şenescă economică cu care ocasiune se voră deschide şi ofertele 
ascernute. Condiţiunile de oferte şe potă esamina de fie-cine in 
amintitulu birou în decursulu oreloră oficiose.

Ofertele sigilate şi provădute cu ună timbru de 50 cr. au ca 
să se aşternă în amintita di celă multă pănă la 12 ore la prândă 
d-lui primară Franciscti de Brennerberg.

Ofertulă trebue să fie provădută cu ună vadiu de 1 0 %  din 
suma oferată ca preţă de cumpărare. Vadiulă să pote constea din bani 
seu hârtii de preţă; ofertulă are să conţină dechiaraţiunea, cumcă 
oferentulă cunosce condiţiunile de ofertă si acele contractuale si că* ♦ y
se supune loră pe deplină.

Realitatea, ce are să se vendă, este preţuită de cătră oficiolatulă 
orăşenescă pentru clădiri cu 25 .000  fi. şi la cerere se pote vedea 
în fiecare timpă pe lăngă intervenţiunea oficiului orăşenescă eco
nomică, la care se află şi cheile.

B r a ş o v ă ,  14 Ianuarie 1888.
Magistratul# orăşenescă.

_____

CONVOCARE!
„SPERANŢA", reuniune de împrumuta şi păstrare 

în Borgopruiura, va ţinâ Duminecă, în 26 Februarie 
a. c., la 2 dre p. m., în localitatea şcolei fondaţiunale 
din loca Adunarea ei generală ordinară, la care p. t. 
domnii membri prin acâsta sunta învitaţî.

O rdinea p e i :
1. Censurarea raţiunilor», statorirea bilanţului şi împărţirea

dividendeloru.
2. Propunerile consiliului de inspecţiune.
3. Propunerile membriloru.
4. Restaurarea direcţiune! conform § 30 din statute.
5. Alegerea consiliului de inspecţiune.

B orfjopru ndfi, în 21 Ianuarie 1888.
Directorele remminci:

7 Vlr* A. Ilaiigaiiiiiiw.
Tipografia A . MUREŞIANU, Braşovă.


